
郑州领航实验学校第一次月考

高二物理试题

……………………………………………………………………………………
一、选择题（12个小题，共48分，每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全选对的得4分，选对但不全的得2分，选错的得0分）
1．下列各物理量中，与试探电荷有关的量是（   ）.

A．电场强度E     B．电势φ     C．电势差U     D．电场做的功W

2．关于静电场下列说法中正确的是（    ）
A．电场强度处处为零的区域，电势也一定处处为零
B．在电场中a、b两点间移动电荷的过程中，若电场力始终不做功，则电荷所经过路径上的各点场强一定为零
C．在电场中一个电子只在电场力作用下从a点运动到b点，若速率越来越小，则a点电势一定低于b点电势
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D．同一电场线上的两点，电势一定不相等

3．某电场的电场线如图，a、b是一条电场线上的两点， 用[image: image46.png]


、[image: image2.wmf]b
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分别表示a、b两点的电势和电场强度，可以判定（     ）
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4.静电场中，将一电子由a点移到b点，电场力做功5 eV，则下列错误的是（  ）                    A．电场强度的方向一定是由b到a   

B．a、b两点间的电压是5 V         

C．电子的电势能减少了5 eV             

D．因零电势点未知，故不能确定a、b的电势
5．下列是某同学对电场中的概念、公式的理解，其中正确的是（   ）

A．根据电场强度的定义式E=[image: image13.jpg]


，电场中某点的电场强度和试探电荷的电量成反比

B．根据电容的定义式C=[image: image14.jpg]


，电容器的电容与所带电荷量成正比，与两极板间的电压成反比

C．根据真空中点电荷电场强度公式E=k[image: image15.jpg]


，电场中某点电场强度和场源电荷的电量无关

D．根据电势差的定义式UAB=[image: image16.jpg]


，带电量为1C正电荷，从A点移动到B点克服电场力做功为1J，则A、B点的电势差为﹣1V
6．如图所示，带电体Ｑ固定，带电体Ｐ的带电量为ｑ，质量为ｍ，与绝缘的水平桌面间的动摩擦因数为μ，将Ｐ在Ａ点由静止放开，则在Ｑ的排斥下运动到Ｂ点停下，Ａ、Ｂ相距为ｓ，下列说法正确的是（    ）
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A．将Ｐ从Ｂ点由静止拉到Ａ点，水平拉力最少做功2μｍｇｓ
B．将Ｐ从Ｂ点由静止拉到Ａ点，水平拉力做功μｍｇｓ
C．Ｐ从Ａ点运动到Ｂ点，电势能增加μｍｇｓ
D．Ｐ从Ａ点运动到Ｂ点，电势能减少μｍｇｓ　
7．如下图所示，电路中A、B为两块竖直放置的金属板，C是一只静电计，开关S断开后，静电计指针张开一个角度，下述做法可使指针张角增大的是(　　)
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A．使A、B板靠近一些             

B．使A、B板离远一些
C．使A、B正对面积减小一些      

D．A、B间加入电介质
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8．静电在各种产业和日常生活中有着重要的应用，如静电除尘、静电复印等，其依据的基本原理几乎都是让带电的物质微粒在电场作用下奔向并吸附到电极上。现在三个粒子a、b、c从P点向下射入由正、负电极产生的电场中，它们的运动轨迹如图所示，则（    ）
A．a带正电荷，b不带电荷，c带负电荷　
B．a带负电荷，b不带电荷，c带正电荷
C．a带正电荷，b带负电荷，c不带电荷　
D．a带负电荷，b带正电荷，c不带电荷
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9．如下图所示，图中实线表示一匀强电场的等势面，一带负电荷的粒子射入电场，虚线是它的运动轨迹，a、b是轨迹上的两点，若粒子所受重力不计，则下列判断正确的是(　　)

A．电场线方向向右
B．粒子一定从a点运动到b点
C．a点电势比b点电势高
D．粒子在a点的电势能小于在b点的电势能
10．A、B是某电场中一条电场线上的两点，一正电荷仅在电场力作用下，沿电场线从A点运动到B点，速度图象如图所示．下列关于A、B两点电场强度E的大小和电势φ的高低的判断，正确的是（   ）
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A．EA＞EB          B．EA＜EB          C．φA＜φB        D．φA＞φB
11．空间存在甲、乙两相邻的金属球，甲球带正电，乙球原来不带电，由于静电感应，两球在空间形成了如图所示稳定的静电场．实线为其电场线，虚线为其等势线，A、B两点与两球球心连线位于同一直线上，C、D两点关于直线AB对称，则（   ）
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A．A点和B点的电势相同

B．C点和D点的电场强度相同

C．正电荷从A点移至B点，电场力做正功

D．负电荷从C点沿等势线移至D点，电势能先增大后减小
12．如下图为一匀强电场，某带电粒子从A点运动到B点．在这一运动过程中克服重力做的功为2.0 J，电场力做的功为1.5 J．则下列说法正确的是(　　)

A．粒子带负电     B．粒子在A点的电势能比在B点少1.5 J
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C．粒子在A点的动能比在B点多0.5 J

D．粒子在A点的机械能比在B点少1.5 J
 二．填空题 （2小题，共12分，每空2分）

13．在空间某一区域，有一匀强电场，有一质量为m的液滴带负电荷，电荷量为q，在此电场中恰能沿竖直方向作匀速直线运动，则此区域的电场强度大小为

          N/C，方向        。 
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14．如图所示，A、B两板间的匀强电场E=1．2×108N/C，两板相距5cm，P1离A板0．5cm，P2离B板0．5cm。若B板带正电荷且接地，则P1点的电势为________V，P2点的电势为________V。若有一电荷q =-2×10-6C从P1移到P2，电势能_______（填“增加”或“减少”）了_______J。
三．计算题（4小题，总分40分）
15．（8分）如图所示，在匀强电场中，有A、B两点，它们之间的距离为10cm，两点的连线与场强方向成53°角．将一个电荷量为1×10﹣6 C的电荷由A点移到B点，电场力做功为8×10﹣5 J．求：

（1）A、B两点的电势差UAB；

（2）匀强电场的场强E．
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16（8分）如图所示，一个质量为m=1．2×10-3kg的小球带电荷量为q=3．0×10-5C的正电，用长度L=1．0m的细线悬挂于固定点O上，此装置置于水平向右的匀强电场中，场强的大小E=3．0×102N/C，现将带电小球拉至O点右侧，使悬线伸直并保持水平，然后由静止释放小球。（g取10m/s2）
（1）求小球运动到最低点时的动能？
（2）求小球运动到最低点时绳的拉力为多大？
17.（10分）如图所示，水平放置的平行板电容器的两极板M、N，接上直流电源．上极板M的中央有一小孔A，在A的正上方h＝20 cm处的B点，有一小油滴自由落下．已知小油滴的电量Q＝－3.5×10－14C，质量m＝3.0×10－9kg.当小油滴即将落到下极板时，速度恰为零．(不计空气阻力，g＝10 m/s2，L＝15 cm)求：
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(1)两极板间的电场强度E；

(2)两极板间的电势差U；

(3)设平行板电容器的电容C＝4.0×10－12F，则该电容器带电量Q是多少？

18.（14分）如图所示，电子在电势差为U0＝4 500 V的加速电场中，从左极板由静止开始运动，经加速电场加速后从右板中央垂直射入电势差为U＝45 V的偏转电场中，经偏转电场偏转后打在竖直放置的荧光屏M上，整个装置处在真空中，已知电子的质量为m＝9.0×10－31kg，电荷量为e＝1.6×10－19C，偏转电场的板长为L1＝10 cm，板间距离为d＝1 cm，光屏M到偏转电场极板右端的距离L2＝15 cm.求：

[image: image21.png]


                 

(1)电子从加速电场射入偏转电场的速度v0；

(2)电子飞出偏转电场时的偏转距离(侧移距离)y；

(3)电子飞出偏转电场时偏转角的正切值tanθ；

(4)电子打在荧光屏上时到中心O的距离Y.

郑州领航实验学校
考试试题参考答案及评分标准
选择题（每题4分，共48分）
1D  2D  3C  4AB  5D  6AD  7BC  8A  9ACD  10AC  11C  12CD

二、填空题（每空2分，共12分）
13：Mg/q 竖直向下

14:-5.4x106V；-6x105V；减少；9.6J
三、计算题（4题，共40分）
15．【答案】（1）由[image: image22.png]


可得，[image: image23.png]



（2）A、B两点间的沿电场线方向的距离为s[image: image24.png]d = 2% cos60




，
由[image: image25.png]Ed



得，[image: image26.png]



16.（1）对小球，从初始位置运动到最低点的过程重力做正功mgL，电场力做负功-qEL，运用动能定理得：mgL-qEL=Ek．
解得：Ek＝3×10-3J．
（2）由Ek＝1/2mv2解得：
mv2＝2Ek＝6×10?3J．
在最低点，小球受重力和绳的合力提供向心力，根据向心力公式得：
T-mg=mv2/L
解得： T=1.8×10-2N．
17.【答案】(1) 2.0×106V/m　方向竖直向下　(2)3.0×105V　(3)1.2×10－6C

【解析】由动能定理W＝ΔEk得

mg(h＋L)＝|Q|U，U＝[image: image27.png]h=L)




代入数据

U＝[image: image28.png]3.0%1077X10%(0.2 + 0.15)
I5%10 %



V＝3.0×105V

E＝[image: image29.png]=



＝[image: image30.png]3.0x10°
015




V/m＝2.0×106V/m

Q＝CU＝4.0×10－12×3.0×105C＝1.2×10－6C

18.【答案】(1)4×107m/s　(2)0.25  cm　(3)0.05　 (4)1 cm

【解析】(1)电子在加速电场中运动，由动能定理得

eU0＝[image: image31.png]


mv[image: image32.png]



解得：v0＝4×107m/s

(2)电子在偏转电场中运动

沿初速度方向：L1＝v0t可得t＝2.5×10－9s

在垂直速度方向：

y＝[image: image33.png]


at2＝[image: image34.png]Le



t2＝2.5×10－3m＝0.25  cm

(3)偏转角的正切值tanθ＝[image: image35.png]2 EE



＝[image: image36.png]


＝[image: image37.png]


＝0.05

(4)电子离开偏转电场后做匀速直线运动：若沿电场方向的偏移距离为y′，则

[image: image38.png]


＝tanθ，所以y′＝0.75 cm，所以Y＝y＋y′＝1  cm.
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